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Terrorister kan ikke sættes på formel

Det eneste positive man kunne sige om det meningsløse terrorangreb, der i februar 2015 ramte København, var, at det danske samfund for en stund begyndte at diskutere, hvordan det kan ske, at en ung mand pludselig går til angreb på det samfund, som har formet ham.

Det er meningsfuldt, at vi får den diskussion. I Danmark kommer den lokale terrortrussel fra et begrænset antal potentielle terrorister – PET taler om nogle hundrede – men de udgør til gengæld en reel fare. Det gjorde de før Omar el-Hussein løsnede de første skud mod Krudttønden, og de gør de i dag. Erfaringer fra andre europæiske lande viser, at vi de kommende år formentlig vil se flere eksempler på voldelige kriminelle som Omar el-Hussein, der lader sig lokke at islamistiske tanker.

Men da jeg fulgte debatten i kølvandet på angrebet, undrede det mig over, hvor historieløst debatten udfoldede sig. For ret beset var det eneste nye i Omar el-Husseins terrorangreb, at det lykkedes. Siden 2005 er en lang række terrorplaner mod Danmark blevet forpurret, og flere af dem kunne være endt langt mere blodigt end terrorangrebet februar 2015.

Ligesom i Omar el-Husseins tilfælde har gerningsmændene i de tidligere terrorsager oftest været unge mænd født i Danmark. Det centrale spørgsmål har i alle tilfældene været, hvad der driver unge mænd til at angribe det samfund, de er vokset op i.

Efter terrorangrebet i København forsøgte mange at drage konklusioner alene på baggrund af Omar el-Husseins profil. Var han ikke først og fremmest en socialt afvigende forbryder, som brugte islamistiske tanker som belejlig undskyldning for at skyde omkring sig? Var han overhovedet terrorist?

Det er fint at forsøge at forstå Omar el-Hussein, og der er meget i hans livsforløb, som tyder på, at han lige så godt kunne være endt med at rette sine skydevåben mod modstanderne i et bandeopgør som mod ofrene i et politisk terrorattentat mod det jødiske samfund og en gruppe fortalere for ytringsfrihed.



De danske samfunds interesse er åbenlyst at forhindre, at talrige unge mennesker i disse år bliver tiltrukket af militante, islamistiske tanker. Men der er ingen lette løsninger i de bestræbelser. Det nytter for eksempel ikke noget at tro, at vi kan drage konklusioner med udgangspunkt i Omar el-Husseins sociale profil.

Det seneste årti er et tocifret antal danske muslimer blevet dømt for at planlægge terror. Blandt dem har der været sociale afvigere som Omar el-Hussein, men der har bestemt også været velintegrerede og velfungerende unge mænd. Blandt de dømte danske terrorister er der familiefædre og unge teenagere, nydanskere og danske konvertitter, folk fra gode sociale kår og folk fra bunden af samfundet. Nogen er opvokset i religiøse hjem, andre i sekulære, nogen har været ekstremister i mange år, før de planlagde terror, nogen blev radikale i løbet af kort tid.

Kort sagt: Terrorister kan meget vanskeligt sættes på formel. De sociale tiltag og forebyggelsesmetoder, som måske kunne have forhindret Omar el-Hussein i at begå terror, er ikke nødvendigvis de samme, som ville fungere over for andre.

Så hvad kan vi gøre?

Skal vi nærme os et svar, begynder det med en erkendelse. Omar el-Hussein og de terrorister, som før ham har planlagt angreb i Danmark, har først og fremmest to ting til fælles. På et tidspunkt er de blevet optaget af militante, islamistiske tanker. Og på et senere tidspunkt har disse overbevisninger motiveret dem til at dræbe andre mennesker.

Hvis vi skal forhindre nye terrorangreb, er vi nødt til at nærme os en forståelse af, hvad der drager unge danskere mod den militante islamisme. Mit håb er, at den her bog bidrager til den forståelse. At den hjælper til, at vi som samfund bruger den viden, vi allerede har.

Morten Skjoldager, juni 2015






Prolog

Hammad Khürshid sidder foran computeren. Lige nu er han alene hjemme i den lejlighed på Glasvej, han deler med sin storebror. Den unge danskpakistaner åbner søgemaskinen Google og skriver »køb ph-papir« i søgefeltet. Bag ham står en mørk sofa, og i den ligger der en 21 sider lang håndskrevet bombemanual. Hammad Khürshid har smuglet den med hjem fra et ophold i Pakistan, hvor han blev oplært i en af al-Qaedas træningslejre for terrorister. Nu har han skjult manualen i betrækket på en af sofapuderne, så hans bror ikke opdager den.

I bombemanualen er der en opskrift på et sprængstof, der er kendt som »Satans mor«, fordi det er ustabilt og farligt at arbejde med. Der står i opskriften, at man skal bruge ph-papir til at måle surhedsgraden, når man fremstiller sprængstoffet. Så Hammad Khürshid leder efter det særlige papir på nettet.

For et par dage siden sad han alene i den samme stue mellem kemikalieflasker og sprøjter, mens han blandede kemikalier til det farlige sprængstof og messede en vise om martyrangreb. Det lykkedes ham faktisk at fremstille 10 gram af sprængstoffet. Nu ligger de små, hvide sprængstofklumper til tørre i et mørkt tørklæde i vindueskarmen ved siden af ham.

Men Hammad Khürshid er ikke helt tilfreds med resultatet. Måske var sprængstoffet blevet bedre, hvis han havde haft ph-papir, da han blandede kemikalier.

Tidligere på dagen har han ringet til sin storbror for at høre, hvordan man oversætter »stainless steel« til dansk. Der står nemlig også i bombemanualen, at man skal bruge en skål af rustfrit stål, når man opvarmer syre. Men den anden dag var Hammad Khürshid blevet nødt til at mikse de farlige kemikalier i en almindelig plasticskål fra køkkenet.

Det er mandag den 3. september 2007, og Hammad Khürshid er i fuld gang med forberedelserne til at fremstille mere sprængstof i en almindelig beboelsesejendom i Københavns nordvestkvarter.

Omtrent samtidig ringer telefonen på et stort og lyst kontor på Politigården, cirka fem kilometer fra lejligheden på Glasvej.

Politiinspektør Svend Foldager løfter røret. Han er høj, tynd og erfaren. En af de rigtig tunge efterforskere i Københavns Politi. I den anden ende af røret lyder chefpolitiinspektør Per Larsens stemme:

»Der er en stor aktion under opsejling, og du skal tage ud til Politiets Efterretningstjeneste nu.«

Det er det første, Svend Foldager hører om den sag, som skal komme til at fylde de næste mange måneder af hans arbejdsliv. Et par dage tidligere har Per Larsen og politidirektør Hanne Bech Hansen holdt et møde med PET’s øverste chef, Jakob Scharf, og tjenestens operative leder, Frank Jensen, hvor de i al hemmelighed er blevet informeret om den forestående operation. Nu er det tid til at skride til handling, og derfor bliver Svend Foldager inddraget.

Foldager tager en kollega med og kører fra politigården til efterretningstjenestens hovedkvarter i Søborg. I den store, anonyme murstensbygning bliver de to politifolk lukket ind gennem de dobbeltsikrede døre og ført ind i et mødelokale, hvor de i løbet af de næste timer bliver briefet om den forestående aktion.

PET har i nogle måneder overvåget en gruppe radikale islamister, som er mistænkt for at planlægge terrorangreb. Overvågningen koncentrerer sig om en lejlighed på Glasvej i Københavns nordvestkvarter, hvor to pakistanske brødre bor på første sal. PET har opsat skjulte kameraer og mikrofoner flere steder i brødrenes lejlighed og fulgte derfor med, da den ene af dem, Hammad Khürshid, et par dage tidligere fremstillede et ekstremt ustabilt sprængstof i lejligheden. Sammen med en af sine venner har Hammad Khürshid endda gennemført en succesfuld prøvesprængning i opgangen på Glasvej.

Denne mandag har PET fulgt med, mens Hammad Khürshid har forsøgt at skaffe ph-papir og skåle af rustfrit stål. Der er intet, som tyder på, at den unge danskpakistaner har tænkt sig at stoppe med forberedelserne til en terrorhandling. Og nu tør PET ikke vente længere. Risikoen for et terrorangreb er for stor. Desuden er PET bange for, at det ustabile sprængstof i lejligheden på Glasvej skal eksplodere ved et tilfælde. Der bor almindelige børnefamilier i ejendommen. De to brødre på Glasvej skal anholdes sammen med flere af deres venner, som muligvis er en del af terrorplanerne.

Med den besked i hovedet kører Svend Foldager og hans kollega hjem til politigården i København og begynder at samle folk, der skal stå for ransagningerne af de mistænktes lejligheder. Otte mennesker skal anholdes, så der er brug for en del mandskab.

Om aftenen er Hammad Khürshid stadig i lejligheden. Han er ikke klar over, at alle hans bevægelser bliver fulgt af skjulte kameraer, fordi politiet er bange for, om han er på vej til en martyraktion. Han er heller ikke klar over, at politiet i de samme timer er ved at planlægge en storstilet anholdelsesaktion med ham som det absolutte hovedmål.

Han når aldrig at blande mere sprængstof eller at fremstille det selvmordsbælte, som også er en del af hans bombemanual. For præcis klokken to om natten brydes nattens stilhed på Glasvej af et gigantisk brag. Hoveddøren til lejligheden bliver hamret ind med en rambuk, som efterlader store huller i døren og flækker dørkarmen. Ind gennem dørrammen stormer sortklædte politibetjente med hævede våben. Hammad Khürshid og hans storebror bliver begge lagt i håndjern og ført ud af lejligheden.

Samtidig bliver dørene brudt op på seks andre adresser i Storkøbenhavn. Det hele foregår ved synkrone aktioner, og i alt otte unge mænd med muslimsk baggrund bliver anholdt og sigtet for at have planlagt terrorangreb.

På Glasvej vælger politiet at evakuere hele opgangen af frygt for, at det ustabile sprængstof i brødrenes lejlighed på første sal skal få hele bygningen til at eksplodere. Beboerne i ejendommen må tilbringe natten i busser på gaden, indtil bomberyddere har sikret bygningen.

Tidligt næste morgen begynder medierne at rapportere om nattens store antiterroraktion i København, og PET indkalder til pressemøde. Badet i blitzlys fortæller efterretningschef Jakob Scharf, at en konkret terrorhandling efter PET’s opfattelse er blevet forhindret med anholdelserne. Derefter kæder han for første gang danskfødte muslimer sammen med terrornetværket al-Qaeda.

»De centrale personer i sagen må efter PET’s opfattelse betegnes som militante islamister med internationale forbindelser, herunder direkte forbindelse til ledende medlemmer af al-Qaeda,« lyder de opsigtsvækkende ord fra Jakob Scharf, som har lagt ansigtet i alvorlige folder. Det er den 4. september 2007.






Første del

Egypter-sagen






Kapitel 1

Ildebrand

Om eftermiddagen den 31. august 1993 kørte tre arabisk udseende mænd gennem Århus-forstaden Tranbjerg i en hvid Nissan-varevogn. De passerede gade efter gade med lave rækkehuse og fortsatte, indtil de nåede frem til nogle fodboldbaner. Her sluttede vejen.

Mændene parkerede varevognen og hentede en benzindunk i lastrummet. Den ene af dem blev tilbage ved bilen, mens de to andre gik hen ad en smal sti mellem rækkehusene. De nåede frem til Torvevænget 174, som var et rødt murstenshus med grønmalede trævinduer og en hoveddør dækket af et regnfang.

En af mændene rev et tykt, gråt tæppe i stykker, og vædede et par stumper med benzin fra dunken. Derefter satte han ild til tæppestumperne og smed dem ind gennem brevsprækken.

Der gik ikke lang tid, før en nabo opdagede, at der kom røg ud fra det lille murstenshus. Alarmen gik hos Århus Brandvæsen klokken 17.34. Ni minutter senere susede tre brandbiler mod Torvevænget. Brandmænd sparkede døren op til entreen, hvor flammerne slikkede op ad væggene. Røgdykkere blev sendt ind, og i løbet af kort tid fik de flammerne under kontrol. De fleste af væggene i huset var dog allerede sodet til af røg.

Politiet blev også tilkaldt til branden. Og eftersom der inden for hoveddøren lå tæppestumper vædet i benzin, tog det ikke mange minutter for betjentene at konkludere, at branden var påsat. Spørgsmålet var blot, hvem der havde sat ild til huset og hvorfor? I to måneder kom politiet ingen vegne med efterforskningen. Men så mødte manden, der boede i rækkehuset, op på politigården i Århus og sagde, at han vidste, hvem der stod bag forbrydelsen.

Beboeren var en arbejdsløs jordansk bygningsingeniør, som, ved et tilfælde havde været henne på en tankstation for at aflevere en lejet Nintendo-spillemaskine og derfor ikke var hjemme, da flammerne tog fat i huset.

Jordaneren hævdede, at gerningsmændene var tre egyptiske mænd, som han kendte personligt. Han gav politiet navnene på mændene og fortalte, at de havde sat ild til hans hus, fordi den ene egypter var blevet forladt af sin unge kone. Egypteren mistænkte nu jordaneren og en af dennes venner for at have kidnappet kvinden, og han fik derfor overtalt sine to egyptiske venner til at hjælpe med at sætte ild til huset i Tranbjerg.

Når jordaneren kunne fortælle denne historie til politiet, så var det, fordi en af egypterne havde fået bondeanger. Han havde grædende henvendt sig til jordaneren for at lette sit hjerte og bede om tilgivelse. Men egypteren fik ingen tilgivelse. Han blev i stedet meldt til politiet.

De tre egyptere blev anholdt, og sagen om brandstiftelse mod rækkehuset i Tranbjerg så ud til at blive opklaret.

Men hvad der først så ud som en relativt banal brandstiftelsessag med et klart jalousimotiv, udviklede sig dramatisk, da Århus Politi tog fat på efterforskningen. Allerede ved første ransagning af egypternes hjem fik politiet mistanke om, at de tre mænd havde været i færd med at planlægge kriminalitet, som var langt mere alvorlig end brandstiftelse.

En af egypterne boede på Jettesvej i Gellerupparken ved Århus. Da betjentene gik i gang med at gennemsøge denne lejlighed, faldt de over en stor, grå rejsekuffert. De åbnede kufferten og fandt en bunke papirer på arabisk, som de ikke umiddelbart kunne læse. Der lå også en stak håndskrevne papirer i kufferten, som lettere lod sig tyde. Det var lange lister med navne på kemikalier af den slags, som ikke indgår i en normal husholdning. På nogle af listerne var navnene på kemikalierne skrevet på både arabisk og dansk, og flere steder var der noteret priser.

En politiassistent, som deltog i ransagningen, havde en fortid i militæret, hvor han havde erhvervet sig en smule viden om sprængstof. Han mente, at kemikalierne på listerne kunne bruges til at fremstille bomber, og papirerne blev derfor sendt til vurdering hos kemieksperter på Teknologisk Institut.

Svaret var foruroligende og bekræftede politiassistentens mistanke. Den eller de personer, som havde skrevet listerne med kemikalier, måtte højst sandsynligt have gjort det med fremstilling af sprængstoffer i tankerne. På en af listerne var kemikalierne endda grupperet efter opskrifter på forskellige typer af eksplosiver. I et andet dokument havde forfatteren tilføjet personlige noter ud for kemikalierne. Der stod med snørklet arabisk håndskrift: »Almindelig Dynamit«, »nitroglycerin« og »plastisk sprængstof«.










Kemikalielisterne blev fundet i en lejlighed, som tilhørte en 41-årig mand ved navn Mohamed Fahim. Han var egypter og var kommet til Danmark i 1985, hvor han søgte om asyl med den begrundelse, at han var medlem af en egyptisk organisation ved navn Takfir wa Hijra. Gruppen var ulovlig i Egypten, forklarede Fahim, da han søgte asyl i Danmark. Han fortalte også de danske myndigheder, at han i flere omgange havde været fængslet i sit hjemland, fordi han var mistænkt for at planlægge et attentat mod Egyptens præsident.



Århus Politi stod pludselig med en sag, der skulle vise sig at være langt større end et trekantsdrama – en sag, som trak tråde til den politiske udvikling i Egypten.

Efter anholdelsen hævdede Mohamed Fahim dog, at historien om hans fortid i Egypten var det pure opspind. Han havde bare fundet på historien for at få asyl i Danmark. Under alle omstændigheder blev Fahim dansk statsborger, da han giftede sig med en nordjysk kvinde, som efterfølgende konverterede til islam og tog sig et muslimsk navn.
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Kemikalieliste. Da tre egyptere i 1993 blev anholdt i Århus fandt politiet lange lister med navne på kemikalier. På nogle af listerne var kemikalierne stillet op som opskrifter på typer af sprængstof, og flere steder var der angivet priser. Under danmarkshistoriens første terrorsag fortalte ophavsmanden, at han havde skrevet listerne, fordi han planlagde at starte en eksportvirksomhed med kemikalier. Foto: PET



Fahim var regnskabsuddannet og arbejdede som revisor i en organisation i Århus, som hjalp flygtninge i Danmark. Der passede han sit job og var kendt som en dygtig og pligtopfyldende medarbejder. På overfladen var han en velfungerende indvandrer. Han levede et roligt familieliv uden at pådrage sig myndighedernes opmærksomhed. Det ændrede sig dog drastisk den dag i 1993, da han blev anholdt for brandstiftelse, og politiet fandt kemikalielister med bombeopskrifter i hans lejlighed.

Det viste sig imidlertid, at kufferten med kemikalielister slet ikke tilhørte Fahim, men derimod en af de to andre anholdte egyptere, en mand ved navn Abdel-Hakem Soliman. Det var ham, hvis unge kone var forsvundet. Politiet fandt ud af, at både Abdel-Hakem Soliman og den tredje mistænkte egypter – Mohamed Shaaban Hassanein – havde boet hjemme hos Fahim i lejligheden i Gellerupparken.

Året forinden var Soliman og Hassanein pludselig dukket op i Danmark med en uges mellemrum fra Peshawar i Pakistan. De havde begge søgt asyl og var blevet placeret i Sandholmlejren. Men tilsyneladende havde de kun opholdt sig kortvarigt i asylcentret, før de var rejst til Århus.

I den jyske hovedstad fik de hjælp af Fahim, som i forvejen boede i byen sammen med sin danske kone. Det fik politiet til at konkludere, at de tre egyptere måtte have kendt hinanden, før Soliman og Hassanein kom til landet, og at de havde hjulpet hinanden med at komme til Danmark. Fahim og hans nordjyske kone havde endda fundet to danske piger, som de to andre egyptere kunne blive gift med. Begge mænd blev viet islamisk i Fahims lejlighed.

Solimans kone besluttede dog efter ganske kort tid at forlade ham – hvilket var årsagen til, at de tre egyptere satte ild til huset i Tranbjerg og dermed pådrog sig politiets opmærksomhed. Den unge danske kone var ikke tryg ved at være gift med Soliman, som hun kun havde mødt enkelte gange, før de blev gift. En dag havde Soliman spurgt hende, om hun ikke havde lyst til at blive optrænet i våbenbrug, så hun kunne rejse til Egypten for at dræbe den egyptiske præsident, Mubarak. Kvinden forkastede forslaget og begrundede det med, at det ikke var kvinders opgave at kæmpe for islam. Få dage senere forlod hun Soliman.

Ved ankomsten til Danmark havde Soliman og Hassanein uafhængigt af hinanden fortalt de danske asylmyndigheder, at de var medlemmer af en egyptisk organisation ved navn al-Jamaa al-Islamiyya. Det var en islamisk gruppe, der kæmpede for at indføre religiøst styre i Egypten og var kendt i hjemlandet for at bruge vold og terror for at opnå målet.

I starten af 1990’erne var al-Jamaa al-Islamiyya en af de mest magtfulde terrorgrupper i verden. Gruppens øverste leder hed Omar Abdel Rahman, men var bedre kendt som Den Blinde Sheik, fordi han havde mistet synet som barn.

Med Den Blinde Sheik i spidsen havde al-Jamaa al-Islamiyya indledt en serie af blodige terrorangreb mod turister i Egypten ud fra devisen om, at turismen var en hjørnesten i den egyptiske økonomi, og at man kunne ramme styret ved at skræmme turisterne væk. Den strategi havde selvsagt skabt opmærksomhed i Europa, hvorfra tusinder af turister hvert år strømmede til Egypten for at besøge pyramiderne eller snorkle i Det Røde Hav. Blot få måneder før de tre egyptere blev anholdt af Århus Politi, var World Trade Center i New York blevet ramt af et terrorangreb, som al-Jamaa al-Islamiyya også var mistænkt for at stå bag.

Soliman fortalte de danske asylmyndigheder, at han deserterede fra den egyptiske hær i 1983, fordi han blev beordret til at bekæmpe netop al-Jamaa al-Islamiyya. Siden havde han boet i flere forskellige lande, hver gang på ordre fra al-Jamaa al-Islamiyya, som forsynede ham med falske dokumenter. Hans rolle i den egyptiske terrorgruppe havde været at træne medlemmerne militært. Hvorfor Soliman havde valgt at rejse til Danmark af alle steder i verden, kunne han ikke give nogen forklaring på.

Hassanein fortalte ved ankomsten til Danmark, at han havde været dykkerinstruktør i al-Jamaa al-Islamiyya. Derfor mistænkte de egyptiske myndigheder ham for at træne terrorister til at sprænge Suezkanalen i luften og for at være involveret i likvideringen af Egyptens kommunikationsminister.

Politiet mistænkte også både Soliman og Hassanein for at have deltaget i krigen mod de sovjetiske styrker i Afghanistan. Den krig rasede gennem 1980’erne, og al-Jamaa al-Islamiyya kæmpede særdeles aktivt i den.

På det tidspunkt, i efteråret 1992, hvor Soliman og Hassanein pludselig dukkede op og søgte asyl i Danmark, strømmede hellige krigsveteraner ud fra Peshawar, fordi de pakistanske myndigheder var begyndt at forfølge dem. Men de to egyptere forklarede begge til politiet, at de udelukkende havde opholdt sig i Pakistan og aldrig havde krydset grænsen til Afghanistan. Soliman hævdede, at han arbejdede i en nødhjælpsorganisation for fattige børn i Pakistan, mens Hassanein påstod, at han arbejdede som journalist.

En række vidner fortalte dog en anden historie til efterforskerne hos Århus Politi. Politiet afhørte flere danske muslimer, som selv havde været i træningslejr i Afghanistan. De fortalte, at Soliman havde arbejdet som instruktør i våbenbrug og fremstilling af sprængstoffer i en af de afghanske træningslejre, der senere blev berømte i hele verden som udklækningssteder for terrorister.



I 1993 var det ikke ulovligt i Danmark at være medlem af en terrororganisation i Egypten eller at have kæmpet som hellig kriger i Afghanistan. Men det var selvsagt ulovligt at planlægge terrorangreb i Danmark, og det var præcis det, politiets efterforskere mistænkte de tre egyptere for.

Kemikalielisterne var ikke det eneste, som pegede i den retning. Det viste sig, at egypterne ikke blot havde skrevet listerne. De havde også forsøgt at købe kemikalierne. Tre gange forud for anholdelsen havde Fahim og Soliman opsøgt engrosvirksomheden Bie og Berntsen, som handlede med kemikalier og laboratorieudstyr.

I lejligheden i Gellerupparken fandt politiet også en flaske med knap et kilogram kviksølv, som var gemt i en urtepotteskjuler. Kviksølv har ikke mange civile formål ud over fremstilling af gammeldags termometre, men kan til gengæld bruges til at lave bomber. For efterforskerne var det endnu en blinkende advarselslampe.

Det samme var et krøllet kort over København, hvorpå der med kuglepen var tegnet cirkler om syv forskellige steder. I lyset af den spirende mistanke om terrorplanlægning begyndte politiet at kigge nærmere på de afmærkede områder.

Det var københavnske trafikknudepunkter som Nørreport Station, Nørrebro Station, Valby Station og Sjællandsbroen. Alle sammen steder, hvor der hver eneste dag færdedes tusinder af mennesker. To andre markeringer på kortet var mere utraditionelle steder. Det ene var den jødiske kirkegård på Nørrebro. Det andet var Vejlands Alle.

Politiet vidste, at Vejlands Alle fungerede som en slags bodyguard-rute, når udenlandske statsoverhoveder blev transporteret fra lufthavnen i Kastrup til København. Og den jødiske kirkegård virkede heller ikke som et usandsynligt mål for islamistiske terrorister.

Politifolkene fandt også et ternet stykke A4-papir, hvorpå der var tegnet noget, som kunne minde om grundskitsen til en bygning. »Parking«, »Boss office« og »Entrance«, stod der ved forskellige rum på tegningen.

Efterforskerne kunne ikke umiddelbart finde ud af, hvad tegningen skulle forestille, og faxede den derfor ud til alle politidistrikter i landet. Hos Skagen Politi blev faxen modtaget af den vagthavende politimand. Han havde tidligere arbejdet ti år hos Københavns Politi, hvor han ofte havde været vagt ved den israelske ambassade, der lå i ambassadekvarteret mellem Hellerup og Svanemøllen Station. Da betjenten fra Skagen havde kigget lidt på tegningen, slog det ham, at bygningens form og beliggenhed på grunden sammenholdt med indgangsforholdene mindede påfaldende om den israelske ambassade.

Politiet fandt ikke så lidt i den lejlighed i Gellerupparken. Mellem papirerne lå også en slags manual over »undercover arbejde« i »fjendeland«. Her stod blandt andet:

»Derfor skal vi anvende dækhistorier, således at alt vores arbejde er hemmeligt og ikke kan afdækkes af fjenden. At arbejde under jorden er ikke ensbetydende med, at vi mister evnen til at bevæge os. Den naturlige position for en muhajediner er at bevæge sig, at skabe kontakter og udøve sin jihad-aktivitet i alle former, uden at fjendens undertrykkende apparater når ham.«

Efterhånden fik efterforskerne i Århus Politi indtryk af, at de med anholdelsen af de tre egyptere havde optrevlet en islamistisk terrorcelle i Danmark. Fra da af blev efterforskningen mørklagt. Danmarkshistoriens første terrorsag var under opsejling.



At de tre egyptere var islamistiske fundamentalister, kunne der under ingen omstændigheder herske tvivl om. Lejligheden i Gellerupparken var fyldt med bøger, breve og religiøse tekster, som udtrykte egypternes glødende had mod jøder, USA og regimet i Egypten. Materialet var gennemsyret af den islamistiske kongstanke om, at den vestlige verden er i krig mod muslimer. At en jødisk-kristen sammenslutning forsøger at udrydde islam i et evigt korstog. Holdningen kom blandt andet til udtryk i en tekst med overskriften: »Opfordring til hellig krig og terror«.

»Jeg opfordrer dig nu i Guds navn, i islams navn, til at være terrorist. Vær terrorist, vær ekstremistisk terrorist … Mohammeds religion kender ikke til at alliere sig med en vantro.«

Sådan indledtes opfordringen, som sluttede med disse bombastiske ord:

»Jeg opfordrer dig til at være slagter, som er dygtig i slagtning, og at du værner Guds navn ved din slagtning. Spræng, ødelæg, brænd, grav op, tilføj til ordbogen alle de udtryk, der indgyder skræk … så ødelæg, spræng, brænd, dræb, destruer, slagt, grav op, myrd, lav hærværk, vær ekstremistisk terrorist i Mohammeds religion. Islam opfordrer dig til terror, så du ikke skal sidde som kvinder.«

Den tekst var politiet faktisk stødt på tidligere. Hassanein og Fahim havde, ifølge flere vidner, uddelt »Opfordring til hellig krig og terror« som en løbeseddel ved en Ramadan-fest i Brabrand til stor forargelse for andre af de muslimske festdeltagere. En af dem havde efterfølgende henvendt sig på den lokale politistation for at gøre opmærksom på den krigeriske løbeseddel. Hassanein indrømmede over for politiet, at det var ham, som havde skrevet opfordringen til terror. Men den var udelukkende rettet mod regimet i Egypten, forsikrede han.

I en reol i lejligheden i Gellerupparken blev der også beslaglagt en stabel videobånd med taler af Den Blinde Sheik – lederen af den egyptiske terrororganisation al-Jamaa al-Islamiyya, som to af egypterne var medlemmer af.

På en af videofilmene kunne man under et foredrag se den blinde og gråsprængte sheik forklare publikum, at man skulle »elske jihad mere, end man elsker sine forældre og sin familie«. Ordstyreren spurgte derefter ind til, hvilke metoder som var tilladte i den hellige jihad mod islams fjender.

»Er det tilladt at bekæmpe disse magthavere og deres lakajer, og er det tilladt at udføre selvmordsaktioner, inklusive det eksplosive bælte?« lød det fra ordstyreren.

Den Blinde Sheik svarede kontant:

»Svaret er her nemt: Man skal bekæmpe magthaverne med den evne, man har. For at undlade at bekæmpe dem betyder tilintetgørelse af de muslimske stater.«

Det viste sig, at propagandavideoen, hvor Den Blinde Sheik blåstemplede selvmordsangreb, sandsynligvis var optaget i Danmark foran et publikum af danske muslimer. Den Blinde Sheik havde nemlig gode venner i Danmark og havde to gange været på rundrejse i landet. Begge gange boede han hos en 33-årig boghandler fra Brønshøj.



Kapitel 2
Boghandleren og Den Blinde Sheik
Et par måneder før anholdelsen af de tre egyptere i Århus havde et dansk dagblad sendt en journalist og en fotograf ud til et lille rækkehus i Brønshøj.
I det røde murstenshus med have foran boede en spinkel 33-årig mand med langt mørkt skæg og brune øjne, der antydede hans nordafrikanske aner. Han hed Said Mansour og var født i Marokko, men havde boet i Danmark de sidste ti år. Han havde drevet en islamisk boghandel, der senere gav ham tilnavnet Boghandleren fra Brønshøj, men året før måtte han dreje nøglen om på grund af svigtende omsætning. I stedet havde Said Mansour åbnet et lille forlag med islamistisk materiale i sit hjem i Brønshøj.
Said Mansour var gift med en dansk kvinde, som var konverteret til islam. Parret havde på det tidspunkt tre børn, og mens pressefolkene var på besøg i rækkehuset, kravlede ungerne livligt rundt i lædersofaen i stuen. De legede og læste tegneserier, mens de voksne talte.
Mansour havde inviteret avisen indenfor, fordi han gerne ville delagtiggøre læserne i sin beundring for Den Blinde Sheik. Lederen af al-Jamaa al-Islamiyya var på det tidspunkt hovedmistænkt for at stå bag det første terrorangreb mod World Trade Center. Det havde ramt skyskraberne i New York få måneder tidligere.
Men mens de fleste var begyndt at omtale Den Blinde Sheik, som en inkarnation af ondskaben, der stod bag blodige nedslagtninger af uskyldige mennesker i Egypten og USA, beskrev Said Mansour sig selv som »en sympatisør« af sheiken.
I 1993 fyldte truslen fra islamistiske terrorister ikke meget i danskernes bevidsthed, og der var ikke mange mennesker, som vidste, at der i Danmark boede mennesker med kontakt til internationale terrorister. Derfor er det forståeligt, hvis avisens læsere dengang tænkte, at Boghandleren fra Brønshøj ikke var andet end en harmløs opportunist, der udnyttede chancen for at få lidt medietid ved at lovprise en omdiskuteret blind sheik fra fremmede lande.
Men sandheden var mere alvorlig. Said Mansour havde tætte forbindelser til Den Blinde Sheik og havde flere gange haft sheiken boende i sit rækkehus. Og i de følgende mange år skulle danskmarokkaneren med de radikale budskaber blive en helt central figur for den gruppe af militante islamister, som voksede frem i Danmark.

Said Mansour kom til verden i 1960 i Marokko. Han voksede op med tre søstre og to brødre i en typisk middelklassefamilie, som var muslimer, men ikke praktiserede religionen synderligt intenst. I familien var der ikke tradition for at bede de fem daglige bønner, som islam foreskriver, og Mansours søstre gik ikke indhyllet i tørklæde. Said Mansour opvækst var ikke præget af religionen, og han både røg og drak i teenageårene.
I Marokko var det ikke ualmindeligt, at unge mennesker drømte om at krydse farvandet til Europa, hvor mulighederne for job og uddannelse var betydeligt større end i det fattige nordafrikanske land. På det punkt var Said Mansour ikke anderledes end så mange andre unge marokkanere, og han flyttede som 19-årig til Holland, hvor han arbejdede og nød det pulserende byliv i det liberale europæiske land. Efter tre år flyttede Mansour tilbage til Marokko, men kun for en kort periode. Han ville væk. Og allerede fire måneder senere besluttede den unge mand at rejse til Danmark, hvor en af hans ældre søstre havde boet siden 1974.
Said Mansour ankom til Danmark i 1983. Han slog sig ned i København, hvor han hurtigt mødte en dansk pige, som hed Betina Meisner. Hun konverterede til islam. Said Mansour fik asyl, og parret blev viet i marts 1984 af imamen Abu Laban, som senere blev landskendt som imam i Islamisk Trossamfund. På det tidspunkt prædikede Abu Laban i en moske på Vesterbrogade i København.
Nu begyndte Said Mansour i langt højere grad end tidligere at identificere sig med sin baggrund. I Marokko var han vokset op med et afslappet forhold til islam, men i Danmark begyndte han at leve islamisk sammen med sin kone. Han blev fast gæst i de københavnske moskeer, og han begyndte at overholde de daglige bønner. Troen gav ham en identitet.
Da Mansour først havde fundet Allah, var det ikke nok for ham, at han selv levede som en rettroende muslim. Han begyndte også at se det som sin pligt at lede andre mennesker på rette vej. Hans opblusende religiøsitet blev en overgang så stærk, at han besluttede at afbryde al kontakt med sin storesøster – det eneste familiemedlem, han havde i Danmark. I Mansours øjne var hun en vantro, fordi hun ikke levede efter den strenge tolkning af islam, han var begyndt at bekende sig til.
I 1986 åbnede Said Mansour en boghandel i Istedgade på Vesterbro i København. Det blev hans livsprojekt at missionere. Boghandlen hed Al Nur Boghandel og solgte primært islamisk litteratur, men også film, tøj, parfumer og lignende fra den arabiske verden. Målgruppen var muslimer i København, og Said Mansour stod selv i butikken, som holdt åbent fem-seks timer om dagen, så han kunne passe sit almindelige arbejde ved siden af.
Når han ikke stod i boghandlen, tjente Said Mansour til dagen og vejen i forskellige og skiftende småjob. Han arbejdede blandt andet som maskinarbejder hos Galle og Jessen, som køkkenmedhjælper på Herlev Hospital og i stormagasinet Magasin du Nord.
Said Mansour fik dansk statsborgerskab i 1988, og ved siden af de mange småjob og arbejdet i boghandlen forsøgte han at ruste sig til fremtiden i Danmark, hvor han havde besluttet at blive boende. Mansour gik til undervisning i dansk og begyndte på en uddannelse som grafisk trykker på Frederiksberg Tekniske Skole.
Det overvejende flertal af muslimer i Danmark praktiserede ikke islam mere intenst, end de fleste kristne danskere praktiserede kristendommen. De var moderate. Men i slutfirserne begyndte der at opstå en lille gruppe af islamister. Det var i den periode, Danmark åbnede dørene for en række erklærede fundamentalister, som ikke var velkomne i deres muslimske hjemlande. Her i landet fandt de hurtigt sammen. I det miljø var Said Mansour en central skikkelse. Han begyndte at holde studiekredse i moskeerne, og hans undervisning var populær og skaffede ham mange kontakter.
Andre marokkanere i Danmark bemærkede også Mansours radikale holdninger. I 1989 gik han nemlig rundt på gaderne i København og uddelte en løbeseddel med protester mod det marokkanske styre, som han var indædt modstander af. Det fik 67 marokkanere i Danmark til at underskrive en protest mod Said Mansour, som de afleverede på den marokkanske ambassade i København. Derefter turde Mansour ikke rejse til Marokko for at besøge sin familie, fordi han – formentlig med god grund – var bange for, at myndighederne var ude efter ham.
Efterretningstjenesterne var begyndt at få øje på Said Mansour, og flere af hans marokkanske venner blev anholdt og udspurgt om ham, når de var i Marokko. Det betød også, at Danmark fra det øjeblik hang på Said Mansour, selv om danskmarokkaneren allerede var godt i gang med sit livslange propagandaprojekt mod det danske samfund.
På reolerne i Mansours boghandel på Vesterbro kunne man finde islamistisk materiale, som skulle fremme ideen om et samfund baseret på en striks tolkning af islam. Mansour nøjedes ikke med at distribuere det radikale materiale, han begyndte også selv at producere propaganda. Med et videokamera eller en båndoptager i hånden rejste han rundt i verden for at interviewe kendte islamistiske prædikanter om deres radikale holdninger. Bagefter blev materialet sat til salg i Mansours boghandel på Vesterbro og i moskeer rundtomkring i landet.
Said Mansour sendte endda på et tidspunkt en pakke med islamistisk materiale til dronning Margrethe. Han modtog angiveligt et pænt takkebrev fra hoffet – formentlig blot, fordi kongefamilien takker for alle gaver.
Ved indgangen til 1990’erne var Mansour blevet en så markant skikkelse i det islamistiske miljø i Danmark, hvis ikke i hele Europa, at han var blevet personlige venner med flere af de mest berømte islamistiske ledere på den globale scene. Blandt dem var en af den muslimske verdens mest markante skikkelser: Omar Abdel Rahman, bedre kendt som Den Blinde Sheik.
Hvornår og hvordan de to islamister lærte hinanden at kende, vides ikke. Men i 1990 rejste Said Mansour fra Danmark til London for at møde Den Blinde Sheik. Sammen gik de to mænd hen til den danske ambassade for at skaffe et visum til sheiken, som derfor kom til Danmark i december 1990. Han opholdt sig i landet en uges tid og boede hos Mansour i rækkehuset i Brønshøj. Den Blinde Sheik rejste også rundt i landet sammen med Mansour og holdt to forelæsninger i Århus, en i Odense og to i København. På en skole i Vanløse var der mødt omkring 1.000 mennesker op for at lytte til den blinde prædikant. Under opholdet i Danmark fik han desuden lov til at lede fredagsbønnen i Abu Labans moske på Vesterbro.
Allerede i maj 1991 kom Den Blinde Sheik atter på besøg i Danmark, denne gang kun for at holde foredrag i København. Ligesom ved sit første besøg overnattede sheiken hos Said Mansour i Brønshøj. Og året efter var Mansour også i New York for at besøge den fremtrædende islamist.
Det var under et af Den Blinde Sheiks foredrag i Danmark, at Mansour havde optaget det videoforedrag med sheiken, som blev beslaglagt hos de tre egyptere i Århus. På det tidspunkt var der ingen i den danske offentlighed, som hæftede sig ved, at en ældre og blind sheik turnerede rundt i landet for at holde foredrag. De, som hørte om det, har nok mest af alt anskuet det som et spraglet og eksotisk indslag i det lille muslimske miljø i Danmark. Men Den Blinde Sheik var ikke hvem som helst.
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Said Mansour og Den Blinde Sheik. Omar Abdel Rahman (th.), bedre kendt som Den Blinde Sheik, besøgte Danmark to gange i starten af 1990’erne. Ved begge lejligheder boede sheiken hos Said Mansour i Brønshøj. På billedet ses de to islamister på Storebæltsfærgen i 1990. Foto: Polfoto


Godt halvandet år efter sheikens sidste rundrejse i Danmark lykkedes det for hans tilhængere i New York at rette det første større islamistiske terrorangreb mod USA. For at forstå, hvordan en blind egyptisk teolog kunne få held med at angribe verdens mest magtfulde nation, er det en fordel at kende lidt til Den Blinde Sheiks livshistorie.








Den Blinde Sheik blev født i 1938 i Egypten og fik sit tilnavn, fordi han allerede som barn mistede synet på grund af sukkersyge. Men hvad sheiken manglede i øjnene, blev langt hen ad vejen opvejet af en lynende intelligens. Han var desuden ekstremt disciplineret. Og han brugte sin begavelse på at studere teologi ved Egyptens berømte al-Azhar Universitet.
I 1970’erne skyllede en islamistisk bølge ind over mange lande i den muslimske verden. Den byggede på en folkelig vrede mod de muslimske styrer, som sjældent var særligt demokratiske. En stor del af befolkningen følte, at regenterne gennemtrumfede en udvikling, som var dikteret af den vestlige verden. Derfor opstod der i mange muslimske lande en modbevægelse, som krævede et samfund, der var mere i tråd med islams traditionelle værdier. En stor del af islamisterne forsøgte at ændre samfundet ved at indgå i den politiske proces.
Men ud af den islamistiske bevægelse trådte også en lang række grupper, som ønskede et samfund baseret på religiøst tyranni, og som var villige til at bruge voldelige metoder for at få det. Antallet af terrorangreb i muslimske lande steg voldsomt, og de voldelige terrorgrupper, som voksede frem i 1970’erne, skulle senere blive byggestenene i den globale terrorisme, som kom til at præge det kommende årtusinde.
Som tidligere i historien begyndte strømningen blandt de unge i universitetsmiljøet, og det egyptiske studentermiljø sydede af islamisk aktivisme. De studerende var i opposition til det egyptiske styre, som forsøgte at håndhæve en adskillelse mellem religion og politik og desuden havde stiftet fred med Israel. De studerende kaldte sig al-Jamaa al-Islamiyya – Den Islamiske Gruppe – og overtog i løbet af få år magten på universiteterne i Egypten.
Den Blinde Sheik afsluttede sine studier i 1971 med en doktorgrad i islamisk retsvidenskab. Han blev derefter ansat som underviser i teologi ved en afdeling af universitet, som lå i Asyut i Øvre Egypten. Han var veltalende og havde efter sigende en smuk og klangfuld stemme, som han igen og igen brugte til at fordømme styret i Egypten i hårde vendinger. Det gav sheiken en enorm popularitet blandt de studerende, og i 1980 blev han udpeget til øverste leder af al-Jamaa al-Islamiyya, som på det tidspunkt havde vokset sig til en stor og magtfuld islamistisk gruppe i Egypten.
Det egyptiske styre forsøgte at undertrykke islamisterne ved at lukke studenterforeninger, og slå hårdt ned på demonstrationer. Men de militante islamisters magt blev mejslet i granit den 6. oktober 1981, da militante islamister dræbte Egyptens præsident Anwar al-Sadat for rullende kameraer midt under en militærparade.
Mange steder i den arabiske verden, hvor Sadat blev betragtet som en forræder og en fjende af islam, blev attentatet på præsidenten ikke modtaget med sorg. Men i Egypten reagerede myndighederne med jernnæve og anholdt islamister over hele landet. I alt 302 personer blev fængslet og anklaget for medvirken til mordet på Sadat. Blandt dem var Den Blinde Sheik.
Terroreksperter har siden antydet, at masseanholdelserne, som fulgte efter likvideringen af Sadat, paradoksalt nok var en medvirkende årsag til, at de militante islamistiske grupper blev stærkere. I de beskidte egyptiske fængsler blev fangerne udsat for et utal af bestialske torturformer, som gav dem en glubende hævntørst og et endnu større had mod samfundet. Samtidig fungerede fængslerne som et mødested for medlemmerne af forskellige islamistiske grupper, som normalt fungerede i det skjulte og derfor ikke kendte meget til hinanden.
I fængslet blev der dannet personlige bånd og alliancer. Det var for eksempel i fængslet, at Den Blinde Sheik for første gang blev introduceret for en egyptisk læge ved navn Ayman al-Zawahiri. Han var leder af en anden islamistisk organisation ved navn al-Jihad og skulle senere blive kendt i hele verden som næstkommanderende efter Osama bin Laden i al-Qaeda.
Den Blinde Sheik endte med at blive frifundet for mordet på Sadat, men blev alligevel udvist fra Egypten. Han rejste til Afghanistan, hvor Sovjetunionen få år forinden var gået i krig. Den ti år lange krig mod russerne i Afghanistan kom til at ændre den militante islamisme for evigt.
Terrororganisationen al-Qaeda, som verden lærte at kende 11. september 2001, blev født i Afghanistans uvejsomme bjerge under krigen mod de sovjetiske kommunister. For at forstå al-Qaeda, der blev stiftet i 1988, er det nødvendigt at skrue tiden tilbage til juletiden 1979, da sovjetiske styrker rykkede ind i Afghanistan. Den røde hær forventede en nem overtagelse af landet, men sådan gik det langtfra. I Afghanistan kastede frygtløse lokale krigere – de såkaldte Muhajedinere – sig ud i en indædt modstandskamp mod besættelsesstyrkerne.
For islamistiske bevægelser i resten af den arabiske verden blev krigen i Afghanistan betragtet som en gave sendt fra oven. De primitive, men frygtløse afghanske krigere blev et symbol på stolte muslimer, der forsvarede islam mod de vantro. Derfor strømmede det i 1980’erne til Afghanistan med militante islamister, som ville hjælpe afghanerne i den hellige jihad mod russerne.
De tilrejsende krigere blev kendt som araber-afghanerne, og deres indsats blev organiseret fra den pakistanske by Peshawar tæt ved den afghanske grænse. Byen fik i 1980’erne en magnetisk tiltrækningskræft på militante islamister fra hele verden.
Araber-afghanernes indsats blev koordineret fra et hvervekontor i Peshawar, der var oprettet af en berømt teolog ved navn Abdullah Azzam og den saudiarabiske rigmand Osama bin Laden. Det var Abdullah Azzam, som fik den unge Osama bin Laden overtalt til at tilslutte sig jihaden i Afghanistan, og Azzam er derfor siden blevet fremhævet som bin Ladens mentor.
Den afghanske jihad var sponseret af donationer fra privatpersoner, organisationer og firmaer fra hele den muslimske verden, men også af flere stater – især Pakistan og Saudi-Arabien. Desuden sendte USA milliarder af dollar til Afghanistan. Amerikanerne betragtede krigen som den oplagte mulighed for at give russerne deres egen Vietnam-krig og sørgede for en lind strøm af penge, våben og militærtræning til de muslimske krigere. Lidet anende, at de dermed var med til at skabe USA’s kommende fjende.
Gennem hvervekontoret i Peshawar blev tusinder af frivillige araber-afghanere dirigeret til Afghanistan, hvor de modtog militærtræning i al-Qaedas berygtede træningslejre, før de blev sendt videre til slagmarken.
I løbet af krigen stoppede samarbejdet mellem Osama bin Laden og hans mentor Abdullah Azzam på grund af uenigheder. I krigens første år kæmpede araber-afghanerne side om side med de afghanske krigere, men Osama bin Laden ønskede at skabe en selvstændig hær af araber-afghanere, og det var Abdullah Azzam imod.
Osama bin Ladens islamistiske fremmedlegion var fundamentet for det, som blev til al-Qaeda. Den senere så kendte terrororganisation blev stiftet ved et møde i Afghanistan i 1988, men forblev en hemmelighed indtil langt senere. Navnet »al-Qaeda« betyder »basen« på arabisk, og ordet hentydede simpelthen til araber-afghanernes baser i Afghanistan.
Det var krigen i Afghanistan, som skabte militante islamisters forestilling om, at rettroende muslimer er forpligtede til at forsvare muslimsk land alle steder i verden. En forestilling, som siden har sendt hellige krigere til nye krige i Bosnien, Tjetjenien og Irak.
Det er en forestilling, som er baseret på en idé om, at alle muslimer i verden er en del af det samme samfund – den såkaldte »umma« – uanset hvor i verden de bor. Ifølge al-Qaedas verdensopfattelse foregår der en kamp mellem Vesten og den verdensomspændende umma, og i den kamp bør alle muslimer kæmpe side om side mod de vantro. Uanset om man bor i Danmark, Afghanistan eller USA, bør ens loyalitet som muslim være knyttet til islam og ikke til det land, man bor i.
Samtidig fungerede den afghanske jihad som et mødested for forskellige islamistiske grupper, som traf hinanden i træningslejrene og på slagmarken og dannede livslange venskaber og alliancer. Markante ledertyper som Den Blinde Sheik, Osama bin Laden, Abdullah Azzam og Ayman al-Zawahiri blev uløseligt forbundet til hinanden under den barske krig i Afghanistans bjerge.
Da Sovjetunionen i 1989 opgav kampen og trak de sidste styrker ud af Afghanistan, blev landet kastet ud i et blodigt kaos, som først sluttede, da Taleban flere år senere overtog magten i landet. Efter russernes tilbagetrækning var det muslimer, som kæmpede med muslimer om magten i Afghanistan, og for de tilrejsende araber-afghanere betød det, at den hellige jihad var ovre.
Men mange af Osama bin Ladens hellige krigere stod med skægget i postkassen. I deres hjemlande var de allerede blevet betragtet som ekstremister, før de blev involveret i den afghanske jihad. De muslimske lande var bekymrede for, at de hellige krigere ville udnytte deres evner fra slagmarken i Afghanistan til at konspirere mod magthaverne, hvis de vendte tilbage. Og mange af Osama bin Ladens hellige krigere var derfor godt klar over, at de ville blive fængslet og muligvis henrettet, hvis de vendte tilbage til deres arabiske hjemlande. Mange af jihadisterne slog sig ned i Pakistan, men også der begyndte jorden at brænde under dem. USA pressede de pakistanske myndigheder til at slå hårdt ned på araber-afghanerne i Peshawar.
Osama bin Laden selv rejste til Sudan i Afrika. Han tog mange af sine hellige krigere med for at holde liv i sin terrororganisation, al-Qaeda. Organisationen blev dog først rigtig magtfuld flere år senere, da Osama bin Laden vendte tilbage til Afghanistan, hvor Taleban-styret lod ham oplære terrorister i træningslejrene.
Andre araber-afghanere rejste efter afslutningen på jihaden i Afghanistan til Europa og USA, hvor de blev budt velkommen af myndighederne, som ikke havde forstået, hvilken trussel disse ekstremister ville komme til at udgøre.

Den Blinde Sheik valgte efter et kort ophold i Sudan at rejse til USA i 1990. Han fik visum på den amerikanske ambassade i Khartoum, selv om han stod på det amerikanske udenrigsministeriums liste over terrorister. Det skulle vise sig at blive en fatal fejltagelse.
Fra sit sikre helle i New York foretog sheiken utallige rejser rundt i USA, Canada og Europa for at hverve folk til den islamistiske sag. Hververejserne bragte ham flere gange forbi Danmark, hvor hans gode ven Said Mansour villigt lod ham overnatte i sit rækkehus i Brønshøj. Den Blinde Sheik holdt flammetaler for muslimske immigranter og opfordrede dem til at dræbe amerikanere, som han beskrev som »efterkommere af aber og svin«. Når han talte, var han som regel iført klassiske sorte Ray Ban Wayfarer-solbriller – et ærkeamerikansk ikon, udødeliggjort af utallige Hollywood-stjerner.
I NewYork begyndte han at prædike i en moske i en del af Jersey City, der var kendt som Little Egypt. Al-Jamaa al-Islamiyya var på det tidspunkt stadig en selvstændig terrororganisation – men amerikanske myndigheder fandt senere ud af, at gruppen fik økonomisk støtte af Osama bin Laden – og Den Blinde Sheik udstedte en fatwa, som gav hans tilhængere i USA lov til at røve banker og dræbe jøder.
»Afskær deres landes transportmidler, flå dem i stykker, ødelæg deres økonomi, brænd deres firmaer, eliminer deres interesser, sænk deres skibe, skyd deres flyvemaskiner ned, dræb dem til lands, til vands og i luften,« lød sheikens opfordring, som gik nærmest ubemærket hen i et USA, hvor islamistisk terrorisme endnu ikke blev betragtet som en trussel.
Men opfordringen var ikke til at misforstå, og sheikens tilhængere var opsatte på at følge den. De konspirerede om at dræbe udvalgte politikere og om at ramme en række af New Yorks markante vartegn ved synkrone bombeangreb.
Der kom skub i planerne den 1. september 1992, da to trænede terrorister landede i JFK-lufthavnen i New York med et fly fra Pakistan. Det er uvist, om de direkte var sendt af Osama bin Laden, men de var begge blevet trænet i en af al-Qaedas lejre i Afghanistan. Og de var ikke kommet til New York for at holde ferie.
Allerede ved indrejsen til USA gik det dog galt for den ene af mændene. Han hed Ahmad Mohammed Ajaj, var en langskægget palæstinenser og fremviste et svensk pas i paskontrollen. Men i hånden på den amerikanske betjent skete hverken værre eller bedre, end at billedet faldt af passet og afslørede en helt anden person nedenunder. Ajaj blev anholdt, og i hans læderkuffert fandt man pas fra flere andre lande og manualer til fremstilling af falske dokumenter og bomber. På forsiden af et af papirerne stod der »al-Qaeda«, men det hæftede amerikanerne sig ikke ved. På det tidspunkt havde kun meget få mennesker hørt om Osama bin Ladens terrororganisation.
Ajajs rejsefælle hed Ramzi Yousef. Han var 30 år og havde ar i ansigtet og på hænderne som følge af forsøg med sprængstoffer i al-Qaedas afghanske træningslejre. Ramzi Yousef var ekspert i at fremstille bomber, og han hadede jøder og amerikanere af hele sit hjerte. Han var med andre ord en farlig mand at slippe ind i New York, men selv om han ikke havde visum til USA, fik han lov at rejse ind i landet efter endt afhøring i lufthavnen.
I New York begyndte han at komme i de moskeer, hvor Den Blinde Sheik prædikede hadefuldt mod USA. Ramzi Yousef havde derfor ikke de store vanskeligheder med at finde villige hjælpere til det storstilede terrorangreb, han havde i tankerne.
Den lille terrorgruppe indkøbte kemikalier til en gigantisk bombe, men opførte sig i øvrigt så amatøragtigt, at det mindede om en farce. For eksempel ringede Ramzi Yousef til Ajaj i fængslet og spurgte, om han ikke kunne hjælpe med at fremstille en detonator til den store bombe, han var i færd med at fremstille. Terrorcellen var også ved at forpurre sine egne dystre planer, da flere af gruppens medlemmer kørte galt, kort før angrebet skulle finde sted. Det forhindrede dog ikke Ramzi Yousef i at bestille flere kemikalier til bomben fra sygesengen på det hospital, hvor han var indlagt.
Den 26. februar 1993 kørte en lejet Ford-varevogn ned i parkeringskælderen under World Trade Center. I bilen sad Ramzi Yousef, og i lastrummet lå en næsten 700 kilo tung bombe, som var baseret på eksplosiv kunstgødning og brændstof. Ramzi Yousef parkerede bilen i parkeringskælderens sydlige hjørne, fordi han dermed håbede på, at eksplosionen ville få det ene tårn til at vælte ind i det andet. På den måde drømte han om, at angrebet ville koste omkring en kvart million mennesker livet.
Kort efter middag sprang bomben. Den blæste gennem seks af tårnets etager. Tvillingetårnene svajede. Men de blev stående – denne gang. Angrebet kostede dog seks mennesker livet, mens mere end tusinde blev såret.
Ramzi Yousef fløj samme aften ud af USA og til Karachi i Pakistan. Men hos de tilbageværende medlemmer af terrorcellen fortsatte det farceagtige forløb. Den terrorist, som havde lejet varevognen til angrebet, kunne ikke komme sig over, at han havde mistet sit depositum på 400 dollar. Han besluttede sig derfor for at melde bilen stjålet og dermed forsøge at få tilbagebetalt depositummet på den varevogn, som var sprængt til atomer.
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